



1

攝影·林或丞

2

豬肉申請身分證！

中央畜產會從「產·製·銷」為您層層把關

撰文■林或丞 圖片提供■中央畜產會

96年9月5日中央畜產會通過財團法人全國認證基金會(TAF)認證，並取得產銷履歷驗證機構的資格，其目前驗證的範圍包括豬、白肉雞、土雞、鴨、鵝、雞蛋、鴨蛋之飼養戶、屠宰場以及分切量販場所到後端的銷售賣場等。

唯一立法通過的農業財團法人

財團法人中央畜產會係依據畜牧法所設立之服務機構，除了負責我國畜產產銷調節、畜產永續經營之重大責任之外，多年來也是負責農委會CAS優良農產品驗證單位及HACCP系統輔導，並擁有投資數億元檢驗設備的「屏東技術服務中心」，以辦理飼料、肉、蛋、乳、蜂蜜、酒、水產等各項產品衛生安全檢驗工作。

透過中央畜產會之運作，藉產業自治之力量，達到調節產銷與穩定市場供需功能，並提供健康之畜產品，提高生產者對消費者負責之觀念，以帶動畜牧產業，使畜牧產業能永續經營。

守門人的堅持把關

「因為中央畜產會是為畜牧產業界服務，所以我們有必

要取得驗證機構的資格」這是黃董事長的堅持。另一方面，中央畜產會更承辦農委會委託包括產銷履歷流程所須的工作，目前訂有產銷履歷良好農業規範的畜產品，共有十項：豬肉、白肉雞、土雞、鴨、鵝、雞蛋、鴨蛋、羊肉、牛肉、牛乳，其資訊平台都設立在中央畜產會，然後再由中央畜產會將資料轉到農委會，所以中央畜產會也是畜禽產品產銷履歷資訊平台的中心點。

►中央畜產會的產銷履歷驗證作業流程圖



註：申請流程之1~8步驟，請參考「產銷履歷農產品驗證標準申請與作業使用須知」



攝影·林或丞



1 由黃董事長帶領堅強的驗證稽核人員團隊，將繼續為畜牧產業界而努力。

2 由中央畜產會驗證通過有產銷履歷的豬肉，不但讓消費者吃得安心，也可建立優質品牌。3 黃欽榮董事長相信履歷制度勢必成為未來的趨勢！4 氣相層析質譜儀檢測農藥劑。5 高效液相層析儀檢測合成抗菌劑。6 液相層析串聯質譜儀檢測合成抗菌劑、確認蛋白質身份等。



中央畜產會董事長黃欽榮：

「從出生、養殖、屠宰分切到販賣銷售，中央畜產會具備其完善的驗證服務流程，為了使消費者購買安全、衛生的畜禽產品，預計不久後有更多家禽家畜類產品通過產銷履歷的驗證。」

例如，以豬肉產銷履歷而言，從養豬場開始，豬隻生長過程的紀錄，養大之後的屠宰、分切相關資訊，都須登錄到中央畜產會的資訊平台，而優良養豬場要出豬以前，須進行藥物殘留檢測，如檢測不合格，此批豬就不能出現在市場；如果為合格的豬，經過屠宰分切後，肉品要上市以前，仍要經過藥物殘留檢測，經檢測無問題，才可以上市銷售，從生產、製作、銷售到加工所有的過程，中央畜產會為衛生安全做了最嚴格的把關。

恭喜，通過驗證了

由中央畜產會驗證通過產銷履歷的豬肉已在11月份正式上市了，目前已有台糖公司（四林與大響畜殖場）以及彰化農場，屠宰分切場則有信功公司、津谷公司及興農超市pc廠等五家公司通過驗證；其示範推廣的超市通路有松青超市（台北的天母和信義店）、興農超市（中部32家）、台糖量販店（南部5家量販和2個快速店）等供應有產銷履歷的豬肉。

從養殖場、屠宰分切到販售地點，中央畜產會的強大陣容與資源，除了有將近二十位的驗證稽核人員外，還有取得國家實驗室認證資格的屏東技術服務中心可檢測藥物殘留、重金屬等項目，黃董事長表示，「產銷履歷」就是農產品的身

分證，國內正要起步，所謂「萬事起頭難」，很多事一開始都要摸索，其完善制度建立後，生產者和消費者都將受惠，更讓國內的農產品具競爭力。

產銷履歷，蓄勢待發

近年由於狂牛症與農藥殘留等問題受到各界關注，為保障消費者食用衛生安全的農產品，國際間早已興起由農（牧）場到餐桌衛生安全的生產履歷制度，以符合21世紀消費者對食品安全的強烈要求。訪談結束後，黃董事長特別憂心地說：「現在的傳統市場無溫度控管，我們希望產銷履歷的產品，從生產、屠宰分切到販售點都要維持衛生安全」。因為這樣的堅持，中央畜產會將秉持著「挑戰服務、輔導、效率、靈活」的信念，繼續為畜牧產業發展而努力。

財團法人中央畜產會

網址：<http://www.naif.org.tw/>

地址：台北市溫州街14號4樓

電話：02-23638724

FAX：02-23630915